



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

报团限制多、旅行社“不接待”、被强制消费……

老年人跟团游阻碍如何破解？

报团限制多、旅行社“不接待”、被强制消费……随着生活水平提升，越来越多老年人想出门旅游，却在跟团游上遇到了困难。老年人旅游需求为何得不到有效满足？相关主体有哪些顾虑？应如何破解这些阻碍？针对这些问题，记者进行了采访。

老年旅游团——**门槛多、不规范等问题存在**

老年人跟团旅游被旅行社拒绝后，记者问：“拒收老年人是否不符合规定？”工作人员则表示这是公司规定，自己也没有办法。

随后记者来到附近一家较大的旅行社，店员说可以接待70岁以上老人，但有一些“门槛”。店员随即掏出一份免责协议：“超过70岁必须签署免责协议，超过75岁必须有直系亲属陪同。”

协议中对70岁以上老年人参团作了这些约定：旅游公司对于因个人原因导致的身体不适或意外伤害，不承担任何责任；对于在旅游中遗失或损坏财物，不

负任何赔偿责任；提前做好身体检查并保持良好的身体状态，否则因疾病加重或诱发其他疾病所产生的后果由老年人自行承担……

工作人员提出，签订免责协议后，旅行社还是建议由家人或低龄老人陪同旅行。

除了报团门槛多，老年旅游团还存在不规范情况。业内人士透露，老年旅游团中存在大量不规范“渠道团”。一些保险公司会以答谢客户的名义，以较低价格吸引老年人参团，成团后再将客源带至旅游目的地，交给当地旅行社接待。

“这些团将老年客源‘卖’给当地旅游公司，自己则将大部分甚至是全部旅行经费据为己有。”知情人士告诉记者，当地旅行社几乎是零收入接手旅游团，容易发生强制消费，人身安全和正当权益都难以保障。

老年人需求——**趋向多元，需加强优质供给**

来自南京的李莹今年74岁，退休之后每年出游3到4次。“旅

游给我的生活带来了很多美好，但好旅游团真的不多。”李阿姨坦言，这些年，高品质旅游团增多，但服务细节还有待提升。

“他们说70岁以上的老年人不接待。我问他们这样做有没有依据，对方也含糊其词，始终以该旅行线路有不适合老年人参与的项目作为借口。”李阿姨说，“我身体很好，能完成旅游团安排的行程。很担心再过一两年，更多旅游团不接待我了，自由行又力不从心，到时候想出去玩可费劲喽！”

据业内人士透露，旅行社不愿接待高龄游客存在双重现实考量：一是安全问题，“出了意外旅行社承担不起”；二是价格问题，高龄群体人均附加消费额低于中青年客群，“购买力”不足让很多旅行社不愿做老年人生意，这样的情景集中在购物属性较强的旅游团中。

怎样避免劣币驱逐良币？“旅游从业者应该把心思放在产品开发上。”专家认为，市场上优质的旅游供给较少，例如，很

多银发专列存在线路不固定、产品不稳定的特点，没有将优秀线路固定下来，个别地方甚至存在利用银发专列政策套取补贴的情况。

银发旅游——**继续朝个性化品质化发展**

直接拒绝70岁以上老年人参加旅游团是否合法？

中国人民大学法学院教授王雷表示，民法典、老年人权益保障法、消费者权益保护法、旅游法等是保障老年人权益的基本法律依据。旅游法第十一条规定，老年人旅游者在旅游活动中依照法律法规和有关规定享受便利和优惠。

“根据相关规定，旅游者享有平等参与旅游活动的权利，旅行社不能因年龄等原因歧视消费者。如果旅行社的拒绝行为被认定为是对老年人的歧视或违反了相关法律法规的强制性规定，老年游客可以通过法律途径维护自己的合法权益。”王雷说，要求70岁以上老年人参加旅游团时签订协议并不违法，但内容要公

平合理，不能免除旅游团应尽的安全保障等主要义务。

老年旅游市场蓬勃发展，需要行业整体优化产品供给。“研究发现，消费观念上，刚退休的人群与更年长群体相比变化较大，更聚焦健康生活，追求老有所乐、老有所学、老有所为。”

江苏省旅游学会副会长杨淇深认为，老年群体旅游需求旺盛，并且呈现出对差异化产品的独特偏好，大部分老年消费者认为旅游产品选择较少，在服务质量、产品价格、行程安排、文化体验、信息透明度等方面都应该有所提高。

多样化、个性化、品质化是银发旅游未来发展的方向。杨淇深建议，旅行社和景区可结合地域特色与老年人的兴趣，注重景观价值和文化内涵；针对老年群体的实际需求特征，开发专项产品，加入深度文化体验、养生度假、疗养服务等。同时，关注老年人的社交心理需求，增加参与、互动、交流环节。

据《人民日报》

移动应用违规收集个人信息屡禁不止 “隐私困局”如何“破局”？

近日，国家网络与信息安全信息通报中心通报了65款存在违法违规收集使用个人信息情况的移动应用（APP），涉及未显著告知隐私政策、未经用户同意向第三方共享数据、未提供有效注销功能等。

为何APP违规收集用户个人信息的现象屡禁不止？专家认为，这与移动应用的自身特性、监管的滞后性以及企业的合规成本相关，应从监管框架、企业合规、技术防护等多维度出发，破解“隐私困局”。

违规收集用户个人信息成“顽疾”

事实上，移动应用强制索权现象并不罕见。2024年，工信部通报的50款存在侵害用户权益行为的APP及软件开发工具包（SDK）中，有27款存在强制、频繁、过度索取权限的问题；2023年通报的9批APP中，强制、频繁、过度索取权限的情况共出现了143次，占比49.5%。

2024年，北京市互联网法院与市委网信办共同发布的《个人信息保护十大典型案例》中，

就明确“个人信息处理者不得以个人不同意处理其个人信息或者撤回同意为由，拒绝提供产品或者服务”。河南省世鼎律师事务所执业律师路烽豪表示，平台以功能使用为胁迫的做法违背了个人信息保护法中“知情同意”的原则，剥夺了用户的自主选择权。

“即使有心阅读，冗长的隐私政策也很难让人有精力逐字看完。”西安某高校的叶溪说。记者在苹果操作系统（iOS）应用商店选取了5个排名靠前的免费APP，发现这些APP的隐私政策全文均8000字起步，有的甚至达到20000字，将其全部读完需至少半个小时。

“强制同意”和“高阅读门槛”等问题直接影响着用户行为。武汉大学网络治理研究院的一项调研显示，77.8%的用户在安装APP时“很少或从未”阅读过隐私协议，69.69%的用户会忽略APP隐私协议的更新提示。

收集乱象为何屡禁不止

“针对移动应用的个人信息处理合规，目前已经形成了

比较完善的规范体系。”北京市汉鼎联合律师事务所执业律师周子川告诉记者，网络安全法、数据安全法和个人信息保护法共同构成了目前我国数据合规的顶层法律框架；近年来，相关部门也在持续开展APP违法违规收集使用个人信息专项整治行动，保护公民个人信息安全。

在法律规范和专项治理“双管齐下”的情况下，为何移动应用隐私不合规的现象屡禁不止？

“虽然大众的个人信息保护意识在不断提高，但APP技术性强、收集信息具有隐匿性，且很多当事人使用时并不知情，这也说明我们用以保护个人信息的‘知情—同意’原则存在适用的困境。”吉林大学法学院副教授孟融分析称。

“随着数字经济和互联网技术的发展，现代生活几乎离不开用户以个人信息换取APP服务的情形。”周子川认为，虽然当前用户个人信息被纳入法律的规范保护，然而相较于个人信息处理数量及情形的增长

拓展，无论是法律法规还是监管均具有滞后性和模糊性。

此外，较高的隐私合规成本也是不少APP运营者面临的问题。“做隐私合规不止写一个弹窗代码那么简单，还包括数据安全措施的调整、第三方合规检测、法律顾问费用等多项开销。”某APP运营工作人员告诉记者。

多维度破解“隐私困局”

在数据成为重要生产力的当下，保障公民的个人数据安全，对经济社会良好运行至关重要。如何破解移动应用违规收集用户个人信息的治理难题，保障用户个人信息安全？

专家认为，需要从监管框架、企业合规、技术防护等多维度入手协同治理。

“良好的个人信息保护生态，需要一套更加合适的规制框架。”孟融建议，对于不同业务场景及体量的移动应用，可采取更符合主体自身情况、能兼顾个人信息保护及数据开发利用的规则标准。例如，个人信息保护法已经明确，监管部门针对小型个人信息处理器、

处理敏感个人信息以及人脸识别等新技术，制定专门的个人信息保护规则和标准。

“APP运营者应持续关注监管的披露，摸清自身行业中有关个人信息保护的合规标准。”周子川表示，如果APP涉及处理大量个人信息或敏感个人信息的业务，则更应注意在追求数据价值的同时，履行企业保护个人信息的主体责任，最大限度避免违法违规。

某软件公司程序员向记者透露，其软件会把用户信息加密处理，以密文形式进行存储。此外，公司存储用户隐私数据的电脑不通外网，软件也有明确的复制、截图等限制，保障用户的隐私数据不外泄。

对于普通用户而言，掌握识别隐私政策是否合规的方法，也能有效规避个人信息被不正当收集。“用户如果在第一次打开APP时，发现或并无隐私政策弹窗，或出现默认勾选、提前点亮、缩小字号等方式干扰、影响个人对同意的判断，就需要高度警惕。”周子川提醒。

据《工人日报》